

精耕“网格警务”成效满满 90后“陈Sir”，真棒！

通讯员 方洋 黄轶 本报记者 汪基建

在衢州市柯城区航埠镇，没人不知派出所里有个“陈Sir”。这倒不是因为“陈Sir”长得帅气，而是他在调到衢州市公安局柯山分局航埠派出所后，为老百姓所做的点点滴滴，感动了大家。

“陈Sir”名叫陈剑雄，标准的90后，中共党员，曾做过大学生“村官”，2013年通过公务员社会招考进入警队，先后在治安、刑侦、基础线等多部门历练，2017年开始担任柯山公安分局航埠派出所副所长。在航埠期间，他创新的网格警务工作先后获得各级党委政府的高度肯定。因工作突出，他曾获得个人三等功1次，个人嘉奖3次，连续多年被评为优秀公务员。

做实警务网格， 获点赞

“网格警务”是衢州市公安机关创新基层治理的主要载体，作为分管基础的副所长，陈剑雄不等不靠、主动作为，率先打造第一批示范点——万川村网格警务站。创新的网格先期处警、矛盾纠纷闭环流转等机制，不仅为基层化解纠纷提供了好思路，更切实为派出所民警减负。

今年6月，航埠镇大力桥村的吴阿姨跟83岁的邻居老邓因为土地纠纷发生争吵，老邓气势汹汹地拿着柴刀要跟吴阿姨拼命，还喊着要把吴阿姨门前的一棵树砍掉。眼看着制止不了，吴阿姨选择了报警。航埠派出所接报警后，民警快速出警的同时通知了大力桥第二网格网格员小辉。小辉恰好在村里巡查，接到指令后不到1分钟便赶到了现场，一声“邓叔”迅速缓和了老邓情绪，从老邓手中夺下了柴刀。待民警赶到现场后，小辉又联合民警对双方土地纠纷进行了调解，对老邓的行为进行告诫。

“这次幸亏有110，幸亏有网格员，来得这么快，要不然指不定出什么事……”吴阿姨说道。

“自从有了这些机制，接处警不用愁了，网格员比我们民警到得早，有时候处警途中，报警的纠纷就被网格员化解掉了。老百姓高兴，民警也实实在在减负。”万川村网格警务站网格老民警郑士龙感受很深。

创新联动模式， 有成效

五年的派出所工作历练，让陈剑雄对辖区的治安形势和民风特点格外熟悉。

去年，他借提升推广新时代“枫桥经验”的契机，紧密结合辖区实际，首创了“警庭调律媒”五位一体的联动模式，并首推了司法确认机制。在他的努力下，一系列机制落地，航埠镇大联动中心顺利建成并实体化运作。

截至目前，该中心先后化解矛盾纠纷1000余起，解决“深久长”类矛盾及信访积案80余起，切实扭转了航埠辖区矛盾纠纷体量大等问题。

这样的调解，很“走心”

2017年，航埠镇汪周村的小汪与缪村的小郑结识，两人育有一子。2018年3月的一天，小汪和小郑筹划着在家里摆喜酒宴请亲朋好友聚会。原本是大喜事，这小两口却因为“结了婚以后生活在男方家还是女方家”吵了起来。两人越吵越凶，小郑骂小汪赌博成性，小汪指责小郑生活不检点，小郑带起儿子就要负气离家。闻讯赶来的两边亲家也掺和了进来，一言不合就打了起来，男方母亲在打架过程中受了重伤。此后，小郑带着孩子回到了娘家。

小汪眼看着自己的婚姻快要走到头，鼓起勇气向派出所求助。案件到了陈剑雄手中，他先接触了小汪和小郑，发现他俩“尚有感情”。当时航埠镇矛盾纠纷大联动工作正如火如荼地开展，陈剑雄定下决心要化解这一矛



陈剑雄在孙家村网格内进村入户开展走访，掌握民情

盾、解去他们之间的怨气，也刚好为“警庭调律媒”五位一体联调试一试水。当年7月的一天，他把相关部门召集到了一起，把小汪和小郑两家的轻伤害案件、经济纠葛、家庭婚姻感情等矛盾摆在了一张桌面上谈，大家讲事实、摆道理，警庭调律媒各

司其职、各抒己见。陈剑雄更是摆事实讲道理，让原先剑拔弩张的两家人最后握手言和。小汪母亲拉着小汪重新牵住了小郑的手，当小汪重新从小郑手上接过儿子时，对陈剑雄说道“谢谢你们的调解，还我一个完整的家”。

带领民警啃硬骨，树榜样

“干过派出所的民警都知道，伤害案件最难办，我把治安民警比作‘鏖战在飞沫里的圣斗士’。”陈剑雄刚进入警队时就分到了治安组，他感触颇深。

2017年10月初，欠了一屁股债的小罗来到柯城区华墅乡华墅村，本想向以前生意伙伴阿明还钱周转一下。没想到他刚到阿明家，阿明正在家里招待客人，当听到小罗到家里要债时



陈剑雄指导民警办理疑难案件

恼羞成怒，拿起啤酒瓶对着小罗就是一顿打。一起吃饭的吾某某等人也跟着围殴小罗，把小罗打得不成样子。案发后，阿明、吾某某等人都潜逃，案件一直悬着。小罗经济债讨不回来，医药费还得自己掏。

一年后，陈剑雄开始分管治安，了解到小罗案件。翻开案卷，陈剑雄觉得该案“阿明”是关键，于是他充分发

挥网格警务人头熟、地头熟优势，经过多番走访最终了解到阿明逃去了北京，吾某某更是逃出境了。陈剑雄随即围绕阿明开展研判，最终锁定阿明轨迹后带着民警在北京某宾馆将其抓获。阿明到案后，陈剑雄又持续发力，成功规劝吾某某返回国内自首。

“我差点以为这些人抓不到了，没想到陈警官不仅把案件破了，还把我的债和药费都收了回来。”小罗说这可真是了了他的一大桩心事。

类似的案件还有很多。2017年初，陈剑雄担任副所长，当时全所伤害案件积案50余起，部分年轻民警手头积案超10起。陈剑雄掌握情况后，立即着手帮助民警逐案分析、对症下药，带着民警经过半年的不懈努力、攻坚克难，曾经5天内连续化解历年伤害案件积案5起，最终实现了伤害案件积案清理率100%，至今保持了零积案的良好势头。

不论在哪个岗位，挺在前

“前两年，提到航埠镇的禁毒工作，大家都感觉头疼。”说起辖区的禁毒工作，陈剑雄很有感触。

吸毒人员管控是网格警务中的一项重点工作，在这里工作6年的陈剑雄对吸毒人员情况非常熟悉，他也成为所里抓获、管控吸毒人员的主要牵头人。

去年9月，航埠镇北一村的蓝某某被自己父亲举报吸毒，民警到蓝某某家里，蓝某某始终不肯配合做尿检、不肯做笔录，查处工作一时陷入僵局。

陈剑雄依托网格警务掌握到蓝某某的家庭情况，主动找到了蓝某某。蓝某某还是低着头一声不响。“你知道

你女朋友怀孕了吗？”话音刚落，蓝某某惊讶地瞪着陈剑雄。

“毒品不戒，你怎么做父亲！”

“有哪个做父亲的忍心让儿子去坐牢，你爸是被你逼得没办法了。”

这几句话让蓝某某彻底流下了悔恨的眼泪，他对民警说：“我坦白，你们再给我一次机会！”

“陈Sir，这个案子怎么找线索”“陈Sir，这个嫌疑人怎么突破给点意见”……这是组里年轻民警向陈剑雄求助的场景。

陈剑雄曾干过两年的刑侦民警，时间不长却在他心里注入了深深的刑侦情结。不管他走到哪个岗位，所里

需要攻坚克难时，他总是冲锋在前。几年来，陈剑雄带着民警不分昼夜地跟黄赌毒、黑恶乱等违法犯罪作斗争，是全所的业务“领头羊”。



陈剑雄对辖区烟花爆竹销售点开展防灾宣传及隐患排查

同事眼中的文艺范，有才情

“论文采，我只服陈Sir”“文豪Sir”是同事朋友对陈剑雄的赞赏。

陈剑雄先后多次代表所里参加柯山论坛，叙述老民警的从警故事，畅谈自己创新基层治理的设想。

陈剑雄除了会说也能写，而且一下笔就是金句迭出。他曾经写给自己，坚信“初心不变，世界就不变”；写给离别的同事“你们的离别，成了一场我躲不掉的兵荒马乱”；写给罪犯“游

离在毒窟高墙之间，挑衅着你我心头的警界威严”；写给女儿“因为你，成长变得不再俗套”；写给6年的从警生涯，感叹“回首望，人生海海，又有几个这样的6年”。